Blatt 1 SS 2003

Ubungen zur Mathematik fiir Ingenieure Il

Aufgabe 1 — Abbildungen
Gegeben seien folgende Vorschriften:

a) z +— sin(z),

b) z +— €”,
c)zr—x—1firz>0und z+— x4+ 1 firz <0,
d) z — tan(z).

e) z+— 1/4/z.

Priifen Sie jeweils, ob dadurch eine Abbildung f : R — R definiert ist und, falls
nicht, ob eine Abbildung durch geeignete Einschrankung des Definitionsbereichs
definiert werden kann!

Untersuchen Sie gegebenenfalls die jeweilige Abbildung auf Injektivitat, Surjektivitat
und Bijektivitat!

Aufgabe 2 — Lineare Abbildungen
f : C — C heisst “linear”, falls

fAz + py) = Af(z) + pf(y) Vz,y € C und VA ueR.
Untersuchen Sie die folgenden Abbildungen f : C — C auf Linearitat:

) f(z) =3z*+1

) f(2) =iz

¢) f(z) =3iRez + jlmz

d) f(:z:):x—l—l

e) f(z) ==z* (z* =Rex —ilmz)

Zeigen Sie, dass f + g linear ist, falls f linear ist und g linear ist! Die Summe zweier
Abbildungen ist dabei durch (f + g)(z) = f(z) + g(z) definiert.

Zeigen Sie, dass f(0) = O fiir jede lineare Abbildung f : C — C!

Sind lineare Abbildungen f : C — C stets bijektiv?

Aufgabe 3 — Gruppe der linearen Abbildungen
Zeigen Sie, dass die Menge der linearen Abbildungen f : C — C mit der Addition
als Verkniipfung eine abelsche Gruppe bildet!



Aufgabe 4 — Affin lineare Abbildungen
Eine Abbildung f : R — R heisst “linear”, falls es eine Zahl A € R gibt mit

flz)=Xz VzeR
und “affin linear”, falls 3 X\, c € R mit
flz)=Az+c VzeR.

Es sei g : R — R eine stetig differenzierbare Funktion und xy € R. Konstruieren
Sie eine affin lineare Funktion f, so dass f(zg) = g(zo) und f'(zo) = ¢'(zo)!

) o) =1/ -2 (£42) w=1,
b) g(z) = sin(x) Ty =T,
c) g(z) = e™@  z5=0.

Welche anschauliche Bedeutung hat jeweils die Funktion f7

Aufgabe 5 — Korper
Gegeben sei die Menge F, = {0, 1}. Zwei Verkniipfungen + und - sind durch

0+0=0 0-0=0
0+1=1 0-1=0
140=1 1-0=0
1+41=0 1-1=1

definiert.
Zeigen Sie, dass (Fy, +, -) einen Korper bildet! Gibt es einen “kleineren” Korper?



